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Чешки сателитен ентусиаст 

Състезателят 
Jiri
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Сателитният 
ентусиаст Jiri 
Vanek и неговата 
2,6-метрова 
антена.
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Запитвали ли сте някога как изглежда дома на 
истинския сателитен ентусиаст? Тук сме в къщата 
на Jiri, изцяло покрита със сателитни антени, без 
той да се тревожи какво мислят за това негово хоби 
семейството му или съседите. Отляво (в градината, 
готова за монтаж) е 2,5-метрова антена; 1,8-метровата 
антена на стената е за Ku-обхвата, заедно с по-малката 
1,3-метрова офсетна антена отдолу, която също е 
предназначена за приемане на Ku-обхвата. Голямата 
антена в центъра е основната антена на Jiri с диаметър 
2,6 м. По-рано тя се е използвала в професионална 
среда и поради това върви заедно с отоплителна 
система. Тази антена служи за приемане на C-обхвата. 
Отдясно е 2,4-метровата антена, монтирана на 
7-метрова мачта. Между другото, всички антени са 
оборудвани с мотори и могат да се въртят. Двете 
най-големи антени са оборудвани с мотори, както за 
елевацията, така и за азимута и могат да се въртят 
във всички посоки. “Използвам мотор CHAPARRAL 
Monterey,” обяснява Jiri – оборудване, което отдавна е 
излязло от производство.

Jiri Vanek е на тавана на своята 
къща: разликата между всички 
тези лъскави сателитни приемници 
(“понастоящем имам вече 20 
такива,” добавя той) и остарелите 
CRT телевизори не може да бъде 
по-очебийна. Jiri се фокусира 
предимно върху техническите 
аспекти и не обръща голямо 
внимание на самите телевизионни 
програми.
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Таванът на неговата къща е пълен 
догоре с различни видове приемници. 
Докато гледаме един канал от Чили, 
излъчван от спътника INTELSAT 805, той 
ни разказва как неговото хоби посте-
пенно се е превърнало в страст. “През 
1986 год. аз монтирах моята първа сате-
литна антена.” По това време в Европа се 
появяват първите сателитни канали и Jiri 
е очарован от новата излъчваща техно-
логия още от самото начало. Много скоро 
той добавя още една сателитна антена 
(този път с диаметър 1,4 м), а през 1996 
год. инсталира своята първа антена за 
C-обхвата. “През тази година, аз прекарах 
ваканцията си Южна Америка и бях пора-
зен от огромните антени, използвани за 
този обхват там,” си спомня Jiri. И разбира 
се, първото нещо, което той прави след 
завръщането си, е да се снабди с голяма 
антена за C-обхвата.

На въпроса, кои са неговите любими 
канали, става ясно, че той не обича да 
гледа много телевизия. Това, което на 
пръв поглед звучи малко странно, оче-

видно е обичайно явление за повечето 
сателитни ентусиасти: не е важно какви 
програми се излъчват, а как се справяш с 
техническите предизвикателства и нами-
раш решения за сложните проблеми на 
приемането. Или, казано с други думи 
- пътешествието се оценява много по-
високо от крайната цел. 

Разбира се, с неговата техническа 
квалификация и умения по металооб-
работката, Jiri е в отлична позиция за 
преодоляване на проблемите. “Дори сам 
си конструирах няколко поляризатора,” 
заявява гордо той, сочейки към неговите 
мотори за въртене на конверторите. Него-
вата работилница представлява истинско 
съкровище за всички видове конвертори 
и поляризатори и е впечатляващо доказа-
телство за неговото дълготрайно обвърз-
ване към сателитното приемане. Неговата 
страст дори отива до там да предлага 
помощ и поддръжка на други сателитни 
DX-ъри в своето свободно време, така че 
техните монтажи да дадат подобни резул-
тати, като тези на Jiri.

Jiri е пред своя компютър и актуализира 
уеб сайта на своя DХ клуб.

Гледайки през прозореца, тук може да 
видим гърба на огромната 2,6-метрова 
антена. Обърнете внимание на начина, 
по който Jiri е решил проблема с 
поставянето на мачтата: използвани са 
празни цилиндри, които той е напълнил 
след окончателното изграждане на 
конструкцията.
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Произведени с гордост от Jiri: 
Два примера на неговата работа 
– поляризатори, които могат 
да въртят целия конвертор. 
Всички механични компоненти 
тук са изцяло направени от Jiri

Vanek. Моделът горе е за 
приемане на Ku-обхвата, а 
долния - за C-обхвата.

“Неотдавна основах DX клуб, който в 
момента обединява 27 члена от Чешката 
република и 3 от Словакия, ” продължава Jiri. 
Името на клуба е “Vanspeed Sat DX Klub” и то 
перфектно съответства на миналото на Jiri, 
когато е използвал името Vanspeed по вре-
мето на неговата работа като автомобилен 
механик. “Може да видите много снимки на 
различни инсталации на сателитни антени на 
нашия уеб сайт http://vanspeed.myspace.cz,” 
продължава Jiri и добавя, че срещите на чле-
новете се провеждат два-три пъти годишно 
и на тях се обменят мнения и идеи. “Винаги 
сме готови да приветстваме нови DX-ъри на 
нашите срещи, независимо откъде идват те,” 
отправя своята покана Jiri към всички заин-
тересувани читатели на нашето списание.

Попитан за неговите бъдещи планове, Jiri 
ни изненадва - той планира скоро да инста-
лира 6-метрова антена. “Вече съм поръчал 
всички компоненти и понастоящем работя 
върху конструкцията на мачтата.” 

С тази огромна антена Jiri се надява да 
може да приеме спътника CHINASAT 9 на 
92,2° Изток, но това все още остава да се 
види. “Елевацията е изключително ниска, 
но въпреки всичко приемането може би ще е 
възможно,” не крие Jiri своите надежди.

 
Неговата къща се намира на един от хъл-

мовете на града, така че има шансове сигна-
лите на спътника  CHINASAT да достигнат до 
нея – поне на теория. Едно нещо е сигурно, 
обаче: Всички ние силно се надяваме това да 
стане и му стискаме палци.

Това, което Jiri най-
добре може да прави: на 
своя струг в гаража, той 
“произвежда по поръчка 
механични компоненти 
при необходимост.


